



古香古色的汉明堂。

汉明堂,是当年汉武帝东封泰山时立。位于举世闻名的泰山脚下,泰安城东向偏北十华里谢过城村附近,矗立在明堂河畔。西侧有明堂泉,清澈澄碧,一年四季绿水长流。

汉明堂故址,是“泰安八大景”之一,既是著名的泰安市重点文物保护单位,又是交通便利、景色宜人的观光休闲场所。同时,它又是泰山著名的古遗址之一。古人有诗曰:“霸国尚然乃泰岱,宗阁无复剩明堂。”

文物古迹系列之五

亭台楼榭,小桥流水,不一而足

遗风兼古韵 当属汉明堂

文/片 本报记者 孔红星 实习生 徐婷婷

谢过城:东封泰山必经之地

关于汉明堂有一个历史故事。公元前500年,鲁定公和齐景公在泰山脚下举行轰动一时的夹谷会盟。由于孔子以理服人,迫使齐景公在此向鲁定公谢过,因而汉明堂又叫谢过城。

在泰山历代皇帝封禅中,明堂是帝王祭祀活动的重要

场所。古人认为,明堂可上通天象,下统万物,天子在此既可听察天下,又可宣明政教,是体现天人合一的神圣之地。汉武帝东封泰山时,又在这必经之路的风水宝地设明堂。汉明堂基址为一突兀不平的崖,历经2000年的风剥雨蚀,饱经

风霜。汉武帝东封泰山时必经谢过城,所以极有可能在此先行封土之礼,所有文武百官,随从人员及几十万大军驻扎于开阔谷地恭候待命。汉武帝在周明堂故址接受朝贺时,感到周围地势险峻,又不宽敞就想重建汉明堂,苦于不知,这

时济南人公玉带奉献皇帝时明堂图一幅,于是汉武帝就在此建立了汉明堂。

汉明堂工作人员介绍,目前的汉明堂整体建筑风格为汉代建筑,古色古香,精巧别致,气势宏伟,既有大汉遗风,又有明清古韵。建筑结构由东

膳房、书画院、仿汉乐舞演艺大厅、博物馆、茶艺馆,及碑林五部分组成。室外园林绿化面积600余平方米,园中荷塘月色,池边垂柳依依,亭台楼榭,小桥流水,曲径通幽,一步一景,无一不体现出汉明堂所特有的文化内涵。

明堂泉:一年四季水清见底

谈及汉明堂,不得不说说明堂泉。它位于汉明堂西侧,泉池为石砌六边形,上有今人搭建的竹亭。泉水甘冽,原为附近村民的饮用水,泉水流入柴草河后归入汶水。

泉池东南方有高地,传为汉明堂遗址,曾出土汉代砖瓦。东面有一块碑石,上面写有“明堂泉”三个字。被喻为“泰山八大名泉”之首的明

堂泉,附近无充足的地下、地上水源,但泉水却一年四季汨汨而流。《山海经》里记载:“环水出泰山,东流注于海,即此水也。”今明堂河、明堂泉即遗址。其水因环绕明堂,故名环水。据方志记载和当地群众回忆,无论气候如何变化,所喷水量几乎没有变化,历时两千余年而不干涸。记者注意到,虽然经过了

历史的洗礼,但是泉水依然清澈,泉底依稀可见。台前街道办事处西城村村民徐先生告诉记者,以往最干旱的时候,其他河道都干涸了,但是明堂泉里的水位依然保持不变。“小时候用水都是直接到明堂泉来取,当时真是帮了大忙,村民都和明堂泉有着很深的感情。”徐先生表示,现在正值冬季,泉水还不是很清楚,等

到夏天的时候才真是清澈见底,掉进什么东西去都看得一清二楚。

据历史记载,汉明堂建好后成为历代皇帝作为来泰山祭拜的地方。但由于年代久远,整个建筑历尽沧桑,只有明堂泉曾存。建国后政府已对明堂泉进行整修,竖起了明堂泉大字碑文。泉四周用泰山大理石砌

成八角形,方圆八米,深三米。从泉上往下看,泉水不断往上吐涌,一年四季清澈见底。泉四周河边终年灌木丛生,树木茂盛。

最近经当地群众自发筹款保护后,与同时代大型古建筑群遗址——汉明堂遗址一起相映成辉,成为泰山又一富含历史文化底蕴的自然文化景观。

院内文物:件件诉说传奇历史

修建后的汉明堂,精巧玲珑别具一格,占地面积17324平方米,整体的建筑风格为汉代建筑。汉明堂整体分为东膳房、中画院、西茶院三部分。

院子北侧的东膳房以明清式为主的仿古装修,将近400个就餐位,分三个就餐区域。每个就餐区都有它单独的通道,菜品是以宫廷御膳为主,粤菜和民间精品为辅。中画院整体建筑面积800平方米,四面环水,碧波荡漾,池边杨柳飘飘。一楼为古董、艺术

品、书画展;二楼为古乐舞演艺大厅。西茶院整体装修雕梁画栋,家居摆设以明清式古典家具为主,南北各种名茶一应俱全。

汉明堂的主要景点有汉明堂正门、泰山石敢当、汗血宝马、明堂山等。正门上的“汉明堂”三个鎏金大字,是由中国书画协会主席袁其徽老先生亲笔题写的。正门两侧的题字是“山河万古今犹北,功过千秋昔已评”,意思就是说汉明堂历经千年的沧桑,风风

雨中依然保留着它的足迹,以往的功过与错全部载入了史册。

在院子内,有关泰山石敢当的传说由来已久,后人把刻有其名字的石头放置在宅子上,起到祛病镇宅的作用,延续至今。在汉明堂博物馆中,保留着泰山石敢当最完美的形象,记者在园内发现了季羨林先生、欧阳中石先生等题字的泰山石敢当碑石。

游览汉明堂时,一匹司马

会引起众人的关注,它就是在古代号称神马的“汗血宝马”,能够日行万里。为了得到此马,汉武帝曾经5次西征匈奴,最终得到此马。汉明堂的汗血宝马是全国仅有的两匹之一,它脚踏石板,仿佛腾云驾雾,飞向遥远的汉代,追寻它的主人汉武帝。

汉明堂景区的相关负责人宋其斌向记者介绍,除上面的景点外,还有鱼龙海龙化石,它们都是距今2亿2千万年到2亿5千万年间的

海生动物化石,不过它们都珍藏在汉明堂博物馆内,没有对外展示。他指着远处的桥向记者说道:“那个就是金水桥,古时候皇上和大臣祭祀时都要经过这个地方。这是每天早上太阳刚刚升起时第一个照到的地方,也是太阳下山、月亮升起时第一个照到的桥。”宋其斌提到,百狮园内则摆放着各种古代石狮雕刻,石狮子在战国时期就有了,放在门口起到辟邪、驱妖的作用。

泰安历史文化的重新发现与解读

总第30期

山农大蜂业公司,蜂蜜、蜂王浆、蜂产品制品
近百个品种、各种礼品包装

春节优惠活动 进行中

(详情见店内通知),欢迎光临。

农大店: 农大南门向东100米路北 0538-8242310
华新店: 创业大街华新小区门口 0538-6658017
东湖店: 东湖路西首东湖公园北 0538-6658018
科山店: 科山路9号糖茶站北 0538-6658019

一滴血 查过敏原

专业治疗过敏性疾病

泰安市建工医院独家引进美国 IVT 高科技过敏原检测系统,只需患者少量血液,就能精确查出体内过敏原和过敏体质,全电脑分析,精确安全,无任何痛苦,不受药物和饮食的影响。避免了传统皮肤试验查找过敏原痛苦大、不够准确的缺点。应广大患者的强烈要求,现特实行检测费半价。

本院和北京变态反应研究院长期技术合作与交流,由赵主任、李主任长期应诊,根据精确的过敏原检测结果,在泰安地区率先采用基因免疫调节平衡+经络穴注的中西医结合疗法。该疗法快速调节免疫,阻止过敏介质与受体结合,清除体内过敏原,从而纠正过敏体质,使过敏性疾病快速治愈。无论病情轻重,时间长短,1-3个疗程即可治愈,无副作用和依赖性,真正解决了过敏性疾病反复发作久治不愈的难题。

泰安市建工医院是泰安地区过敏性疾病指定检测治疗单位,检测治疗范围:荨麻疹、湿疹、皮炎、皮肤瘙痒症、过敏性紫癜、过敏性鼻炎、过敏性哮喘等。

专家咨询电话:

0538-6398120

地址:泰安市康复路7号(市中心医院南门斜对面)建工医院1楼过敏科